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Előfizetési feltételek
helyben házhoz hordva vagy vidékre 

postán küldve:
Egész évre . . . . 6 frt — xr.
Fél évre........................3 frt — kr.
Negyedévre . . . . i frt 50 kr.

Hirdetések dija:
1 czentiméterenként 3 kr. Kereske­

dők és gyárosok külön árkedvez nény- 
ben részesülnek.

Bélyegdij 30 krajezár.

Nyílt tér sora 20 kr.

KÖZÉRDEK
POLITIKAI, TÁRSADALMI ks KÖZGAZDASÁGI LAP.

AZ ALSÓFEHÉR VÁR MEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE

Szerkesztőség:
és

kiadóhivatal:
Nagyenyedi

Könyvnyomda és Papir- 
őrugyár részvénytársaság

Főtér 33. szám alatt, 

hova úgy a lap szellemi részét illető 
k ö z 1 e m ínye k, mint az e i ő i i- 
zetések és hirdetések béi- 

mentesen küldendők

Kéziratok nem adatnak vissza.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap.

Kérjük t. olvasóinkat, szíveskedjenek lapunkra elő­
fizetéseiket mielőbb megújítani a jövő 1900. évre, hogy 
a kellő számú példányok nyomatása iránt intézkedhes­
sünk. Előfizetési áraink: Egész évre 6 frt, félévre 3 frt, 
negyedévre I frt 50 kr. Az Alsófehérvármegyei Gazda­
sági Egyesület tagjai — ha egyszerre fizetnek elő az 
egész evre — a „Közérdekűét 5 írtért kapják.

Kovács Gyula.
Ünnepet ül f. hó 30-án nemes Nagy-Enyed város 

képviselete és közönsége. Huszonöt éve lesz e napon, 
hogy Kovács Gyula polgármester városunk szolgálatába 
lépett, s először tett esküt arra, hogy buzgó és hű 
munkása lesz e város jelen életének és jövő fejlődésé­
nek. Huszonöt év telt el azalatt, hogy a közigazgatás 
különböző fokain, s tizenhét év óta, mint polgármester, 
élvezi polgárságainak bizalmát. Ez a bizalom, a jól 
végzett munka öntudata mellett, b'zonnyára a legéde­
sebb jutalom annak, ki közügyekben fáradozik. S ha a 
bizalom mellé még a nyilvános és ünnepélyes elismerés 
koszorúja is járul: ily kettős kitüntetés láttára köte­
lességünk egy város kormányzatában eltöltött negyed­
század eredményeit s velük az elismerés indokolt voltát 
fejtegetni; kötelességünk egy egész korszakra nyúló 
nyilvános szereplés történetéről, ha röviden is, számot 
adni, belőle okulást szerezni.

Huszonöt év előtt még szomorú képe volt Nagy- 
Enyed városának. Derék polgárságának a szülőföldhöz 
való ragaszkodása és szeretető mellett, sőt még azon 
erős akarat és szívósság mellett is, mely ebből a sze­
leteiből kifogyhatatlan táplálékot tud meríteni, csak 
alig sikerült még elenyész telni a barbár kezek nyo­
mait, melyeknek annyiszor útjába került már szeren­
csétlen városunk. A folytonos csapások kimerítették az 
erőt, gyöngítették az önbizalmat; s a nyomukban járó 
csüggetegség szárnyát szegte reménynek, vágynak és 
törekvésnek. Hiszen csak az imént volt még, hogy füs­
tölgő romok szegélyezték az utakat; hiszen csak 
alig hegedtek még be, szerető kezek ápolása folytán, a 
sebek, melyeket egy-egy családtagnak, vagy egész élet 
keserves szerzeményének szomorú veszte okozott. A 
mindennapi élet ezer gondjainak, a múlton téplődő bo­

rongásmik, a kedvezőtlen közgazdasági liehzet zsih- 
basztó példáinak ideje még kevéssé volt alkalmas a vá 
ros gazdasági és kulturális ügyeinek virágzó fejlesz­
tésére. A repüléshez megvolt a vágy, de még nem 
voltak kifejlődve a szárnyak, az emelkedés eszközei. 
Erőt kellett, gyűjteni, módokat keresni, hogy nagy hi­
vatását betölthesse.

És ma Nagy-Enyed úgy vagyonával, mint kulturális 
intézményeivel és társas életével egyik legkiválóbb 
városa Ivözép-Erdélynek. Költségvetése, mely huszonöt 
év előtt 29.644 frt bevételt és 28.979 frt kiadást irá­
nyozott. elő, a folyó évben 68.046 frt bevételt és 66.128 
frt kiadást tüntet föl. Es egész sora valósult meg ez 
idő alatt olyan igényeknek, melyek« t az abszolút kor­
szak nyomása után föllendült nemzeti érzület, s a ma­
gas intelligentiáju közönség egy nagy vidék kulturális 
központjához és a régi hires vezér-vármegye székhe­
lyéhez fűzhetett. Középületek emelkedtek ; uj intéz­
mények létesültek; a város utczáit gránit-kövezet sze­
gélyezi; leány gyermekeink kitűnő tanerők vezetése alatt 
impozáns uj iskolában művelődnek ; a közönség szórakoz­
tatására szép fekvésű üdülőhelyek készültek, ti mindez 
ugv valósult meg, hogy, ami már országszerte ritkaság 
számba megy, városi pótadó kivetéséhez nem kellett folya­
modni. A város lakosai élénk és kedves társas-életet élhet­
nek ; valósággal pezsg az élet a sok mindenfele humánus 
c/.élu egyesületben. Hazafias ünnepeinket az egész vá­
ros apraja-nagyja meleg kegyelettel és lelkesedéssel 
látogatja. A békés együttélést és együttműködést sem 
felekezeti, sem nemzetiségi ellentétek nem zavarják. 
Az ezeret meghaladó nem magyar anyanyelvű mind 
beszél magyarul és-szivessen 'észt vesz .kegyelet.es ün­
nepeinken. S ami a városi közegészség ügyében még 
kívánatos és szükséges, annak megvalósítására már 
nagyszabású előmunkálatok vannak folyamatban.

Nem akarjuk mi a jubiláns ünnepnek komoly szép­
ségét nagy mondásokkal kisebbíteni. Kovács Gyula ér­
demei nem is szorulnak túlzásokra. Nem azért hoztuk 
fel városunk jelen képének kedvező vonásait, mint ha 
azt mind egyedül polgármesterünk érdeméül akarnék 
tekinteni; együtt működött és szerzett érdemeket vele 
városunk egész polgársága. De elvitázhatathui tény az, 
hogy nagy felelősséggel járó hivatalát, mindenkor, azon 
változások idején is, melyeket pl. az 1886. XXII. és 1894.

XXXI. t -cziltk előidézett, bölcsen és sikeresen töltötte be. 
Tény az. hogy ő volt a fővezér akkor, mikor Nagy-Enyed 
város vagyona okos takarékosság és folytonos szerzés 
által, két évtized alatt, fél millió forint értékkel gya­
rapodott, s ez által a város jövő fejlődésének szélesés 
biztos alapja vettetett. Tény az, hogy altiig egyfelől 
nem zárkózott el sohasem a haladó kor igényei elől; 
másfelől olyan tervet, melyből a polgárság újabb meg- 
terheltetése származhatnék, sem maga tel nem vetett, 
sem tőle telhetőleg érvényesülni nem engedett. U volt 
a vezér akkor is, mikor a város közügyeinek és erejé­
nek szétzilálására c/élzx) egyéni érdekeket és törekvé­
seket korlátozni és fékezni kellett; de ő volt a vezér 
akkor is, mikor jótékony és közművelődési egyesülete­
ket, mikor szegény és törekvő polgártársainkat támo­
gatni, segélyezni lehetett: akkor is, mikor a közügyek 
szolgálatára egy-egy használható erőt megnyerni, vagy 
a közreműködésre hivatottak közt egyetértést teremteni 
szükség vagy alkalom mutatkozott, ti valamint a meg­
nyert ütközetben, úgy az elért kormányzati sikerekben 
is a legnagyobb dicsőség a vezetőt, a terveiül, az elő­
készítőt,, a végrehajtót illeti meg.

Hivatalos ügykörén kívül vezérszerepet tölt be a 
helyi és vidéki közgazdaság terén is. Nemcsak azért, 
mert maga takarékos jó gazda, s szavával, példájával 
és sikereivel már huszonöt éve oktatja városi közön­
ségünket a takarékosságra; hanem legfőképpen azért, 
mert ebben az irányban kitűnő érzéke van, s vállalkozó 
szelleméről virágzó intézmények tanúskodnak. Huszon­
egy év óta veszeti részt a helybeli kisegítő takarék- 
pénztár vezetésében, melynek ma igazgatója s melynek 
már évi kileucz millió forint forgalma s messzeterjedő 
jó hire van. Részt vett a balázsfalvi takarékpénztár 
alapításában , alapitója és elnöke a helybeli lakatosáru- 
gy,írnak, mely átlag 120 munkással, alapitója és elnöke 
a helybeli könyvnyomdának és papíráru-gyárnak, mely 
ma 80 munkással dolgozik. Részt vett a székelyföldi 
„Siculia“ szénsav-gyár alapításában, s annak igazgató- 
sági tagja. És igy az ő példájának és tekintélyének nagy 
része van abban, hogy kis városunkban, ahol két év­
tized előtt néhány ezer forintot alig lehetett gyűjteni 
a takarékpénztár alaptőkéjére, napjainkban az utóbb 
említett vállalatokra százezer forintnyi alaptőke néhány 
nap alatt készen volt.

A háziasság dicsőítése.

A „Háztartás“, K ü r thy E m i 1 n é szerkesztésében 
megjelenő eme egyetlen lapja a magyar gazdaasszonyok­
nak, ez idei karácsonyi száma gyönyörű kiállításban és 
bő, rendkívül érdekes tartalommal jelent meg e hó 20-án. 
A változatos, bő tartalomból kiemeljük „A Háziasság 
dicsőítése“ czimü czikkét, melyben legnevesebb 
Íróinkat, művészeinket és az előkelő társadalom tagjait 
szólaltatja meg a Háztartás szerkesztősége. A há­
ziasság dicsőítésére vonatkozó sok elmés és találó mon­
dásból idézzük a következőket:

Az összes /«^követelmények betűbe rovását bajosan 
lehetne a „Háztartás“ ünnepi számában elvégezni; 
némi szerény «/követelmény gyanánt merem mindössze 
megjegyezni, hogy a hölgyek óriási kényelmet biztosí­
tanak a férfiaknak, ha a ház belső kormányzatából 
következetesen kihagyják őket.

A b o n y i Árpád.
*

Mi a háziasság főkövetelménye? Olyan, amivel „egy­
ben“ lehetne megfelelni, azt hiszem nincs; — vagy 
ha van, az mindenkinél más. Ha ez nem igy lenne, 
akkor nem is lehetne kérdés tárgya oly sok ezer évi 
tapasztalat után. S miért lehet kérdés tárgya még ma 
is? Azért, mert csak sejtve van, mint az északi sark, 
de fölfedezve uincs.

Ifj. Ábrányi Kornél.
*

A föltett kérdés fogas. Hogy voltaképen mi is — az 
asszonyi jó tulajdonságok közül melyik is az, mely e 
fogalmat födözi: el nem merném dönteni. Szerénység 
s takarékosság? Műveltség s bölcs gazdasszonykodás? 
Vidámság s szelídség? — Férje válogatja: ezek sorá­
ból minek érzi legjobban szükségét. Pedig vau még 
egy sereg. Mig egyazon nőben jelen van valamennyi: 
csöndes boldogitását érezzük, s eszünkben sincs egyi­
ket a másik rovására magasztalni. De csak egynek 
érezzük híját — mindjárt ez az a „főkövetelmény“. 
Úgy vagyunk vele, mint egészségünkkel. Mig fejnek, 
fognak, szemnek, gyomornak nincs baja: nem is érez­
zük épségüket. De csak egynek legyen baja — mind­
járt ez fáj legjobban.

Ágai Adolf.
*

A házasság főkövetelménye szerintem az, hogy férj 
és feleség egyaránt tudjanak szemet hunyni egymás 
apró gyöngéi előtt. A folytonos jó barátságnak s egyet­
értésnek ennél nagyobb biztosítéka nincs.

Bársony István.
*

Asszonyom! Némely fogalom mivolta, iránt a müveit 
emberek között nincsen eltérés. Ez onnan van, mivel 
a fogalom tisztán és világosan áll képzeteink sorában. 
Ilyen fogalom a háziasság is, melynek magyarázása arra 
az oktalan kísérletezésre vezethet, hogy a napfényt 
megvilágositsuk.

De mivel nem akarok kitérni parancsa elől, a fölve­
tett kérdésre igy válaszolok:

Annyira szeretni az otthont, hogy a nő több időt 
töltsön benne, mint amennyit az anyai, gazdasszonyi,

hitvestársi gondok lefoglalnak: úgy hiszem, ez a házias­
ság legfőbb követelménye.

B a v t h a M i k 1 ó s.
*

A háziasság főkövetelménye, azt hiszem, a nő szere- 
tete és szeretetreniéltősága, ami az otthont a legvon­
zóbb fészekké teszi. A nő, a családban, visszavarázsol­
hatja. az elveszett Paradicsomot.

B a ltok L aj o s.
* . :

Nekünk, akiknek nincs háztartásunk (a legényembe­
reket értem a többesszám alatt) minden háztartást 
igen kellemesnek kell találnunk. Mert máskülönben sa­
ját tűzhelyről kellene gondoskodnunk, hogy egy kissé 
melegedhessünk.

B e d e J ó b.
*

A háziasság főkövetelménye az „otthon“ szeretető, 
melyet vidámsággal és szorgalommal kis édemié ala­
kíthatunk. Az otthon szeleteiét elérhetjük, mihelyt 
mindig azokat tartjuk szem előtt, kik szerényebb kö­
rülmények között élnek. Mert, ha a nő lefelé néz — 
gazdagnak érzi magát; ha pedig fölfelé: akkor nagyra­
vágyó és elégedetlenné lesz. A háziasságát megmutatja 
lakhelye és családjának ragaszkodása az otthonhoz.

Beksics Gusztávné.
*

Rend és tisztaság az élet lelke, ezt pedig csak úgy 
érhetjük el, ha a munkát magunk is szeretjük és részt 
veszünk abban, igy alárendeltjeinkkel is megszerettetve 
azt jó példánk által. Értelemmel nézni, tudással paran­
csolni, szívvel dicsérni a kötelességét teljesítőt, és de-
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Mindezen ügyekben szerencsés tulajdonságai képesí­
tettek a munkára és a vezér szerepére. Minden ízében 
gyakorlati ember, ki az életből és emberismeretből me­
rítette tapasztalatait. Idegesség és elméletezésre való 
hajlam nélkül, körültekintő óvatossággal és számítással 
alapos tájékozolIság után fog tervei kiviteléhez. De 
aminek helyességéiül meggyőződött, annak keresztül­
vitelében nagy akaraterőt es szívósságot tud kifejteni. 
Modora, koncziliáns és előzékeny; társas életben min­
den pózolásnak ellensége és jó kedélyében minden tréfa 
és ötlet visszhangra talál. És a vezér-emberek sikerei­
nek egyik titka mindig az marad, hogy önuralmukkal 
és jo kedélyükkel tudják egyengetni a hivatalos élet­
ben felmerült nézetei tereseket.

Élénk reszt vett az ev. reí. egyházi életben is. 
Nemcsak egyik elölnircz.osa volt annak a pártnak, mely 
a Bethlen-kollégium részére meg akarta menteni a 
theol. akadémiát.; hanem fő-része volt. abban a rokon­
szenves és lelkes akczióban, amelylyel Nagy-lányod vá­
ros képviselete minden ellenvetés nélkül megajánlotta 
egy theol. tanszék dotácziöját.

Valóban megnyugvással tekinthet vissza negved-szá- 
zados pályájára; nyugodtan gondolhat esküjére es Ígé­
reteire, mert azokat becsületesen beváltotta. Sót többet, 
tett a puszta kötelességnél; mert ambiczioját helyezte 
abba, hogy a kormányzatára bízott, város üg\ eit, fel­
virágoztassa és sikerekkel vívja ki a rokons/envet és 
elismerést.

Nagy - lányod város közönsége tisztelettel es elisme­
réssel áll meg ezen sikerek előtt; örömmel üdvözli 
azon férfiút, akinek lelkét minden tettében városa szol­
galatéinak és emelésének gondjai töltöttek be. S midőn 
ezen szolgálat, huszonötödik évfouluh'jat ünneppé avatja: 
egyszersmind ezen hosszú és korszakos tevékenység 
iránt való háláját kegyelet es kötelességképen adja át 
a későbbi nemzedéknek, mely az ő általa vetett biztos 
alapokon tovább munkálhatja szeletelt városunk fel­
virágoztatását.

Ritka szerencse, ha valaki azon fának árnyékában 
még ereje teljében pihenhet, melyet az. ő szerelő gondja 
nevelt kicsi csemetéből nagygyá és terebélyessé! A mi 
derék polgármesterünk jó erőben és munka kedvben érte 
meg jubiláns ünnepét. De ez az. erő és munka kedv 
nem ismer pihenést. És mi közügyéink érdekében me­
legen óhajtjuk, hogy velük még hosszú időkön keresz­
tül sok és sikeres munkát végezhessen. Élvezze sokáig 
fáradságos munkáinak gyümölcseit ; találja örvendetes 
jutalmát városunk emelkedésében polgártársai szerete­
tő ben es kedves övéi boldogságában 1

L. I.

bau: hat fiú és két leány várt olyan nevelésre' milyent 
a Kovács János állása, miveltsége és ambicziója kö­
vetelt. Mert ő maga jogot végzett; tekintélyes politi­
kai és bírói hivatalokat viselt 1848-ig. Vagyonát és ál­
lását. megrendítette a. forradalom neki is, mint sok 
becsületes magyar embernek. Gazdálkodásból kellett 
élnie és gyermekeit neveltetnie sokszor önfeláldozással 
és nehéz küzdelemmel. Ezek mind az ötvenes években 
serdültek fel s a marosvásárhelyi kollégiumban kezdet­
ték tanulásukat. Itt. tanult és tett érettségi vizsgálatot 
Gyula is; itt hallgatta a jogot, is Dózsa Elektől, 
az országos hi ni jogtudóstól. Atyjának nem állott 
módjában határozni a felett, hogy minő életpályára irá­
nyítsa fiai tanulói munkásságát; de munkakedvüket 
ébren tartotta, bizalmukat, önérzetüket fejlesztette. 
Teljeseit önállóan és hajlamuk szerint határoztak jö­
vendő sorsuk felett ; s ez az önállóság és benne megedzett 
erős akarat jellemzi valamvnuyiüket. Gyula különösen a 
reális tárgyakhoz vonzódott, s bennük tűnt ki, ezekhez való 
hajlama a gyakorlati életpályák felé irányozta útját és 
egész erejét. 1867-ben Selmeczbányáii az erdészeti tanfo­
lyamot kezdte látogatni; s bárom évi tanulás után kitűnő 
sikerrel tett erdőmesteii képesítő vizgálatot. Mindjárt 
a vizsgálat letétele után a Bethlen-kollégium elöljáró­
sága alkalmazta erdőmesteruek. Ebben a minőségben 
szolgált 1874. tavaszáig, mikor Alsófehér vármegye, s 
még ugyanez évben deczember 30-án egyúttal Nagy- 
Enyed város erdészévé választatott. Hivatalában való 
buzgóságával és sokoldalú képzettségével annyira meg­
nyerte a közbizalmat, hogy Nagy-Enyed város képvi­
selete 1879. jan. 11-én városi főjegyzővé, majd a nagy 
emlékű Sándor Elek halála után 1882. november 6-án 
egyhangú lelkesedéssel polgármesterré választotta. Ti­
zenhét éve múlt, tehát, hogy e díszes hivatalt viseli is­
mételt egyhangú választások után és a város javára 
ezéIzó fáradhatatlan munkássággal. Különösen a város 
vagyouosságának következetes munkálata ban nagy és 
nevezetes sikereket, ért el ; s ez által lehetővé tette, 
hogy a haladás igényelte intézmények minden erősza­
kolás nélkül létesüljenek. Nemcsak hivatalánál, hanem 
mindenre kiterjedő érdeklődéí-énél és tett vágyánál fogva 
is tevékeny részt vesz, legtöbbször vezető Szerepet visz 
Nagy-Enyed társadalmának kulturális és humánus 
irányú mozgalmaiban. Közgazdasági tevékenységét uiesz- 
sze vidékén is ismerik és méltányolják. Boldog családi 
é'etet él szeretett nejével, néhai kedves emlékű Hege­
dűs János theol. tanár leányával, Klárával és három gyer­
mekével, kikben igazi öröme telik. Itt még csak azt a 
reményünket és óhajunkat fejezzük ki, hogy e rövid 
életrajz még üres lapjait bosszú és áldásos tevékeny­
ség sikerével töltse meg.,.

Kovács Gyula polgármester életrajza.
Szekeiykereszturi Kovács Guila 1846. máiczi’us 11 én 

született a 'égi Marosszék Mező-Búiul nevű községében. 
Atyja Kovács János, anyja Kovács Mária volt, mind­
ketten nagy kiterjedésű nemes családnak sirjadékai. 
Bár jelentékeny kis-nemesi birtokot, (hőköltek, gazda­
gok nem voltak. Annál gazdagabb lett családjuk szám-

M ásol at. 121350. VII. szám. M. k i r. belügy­
in i n i s z t e r. K őrre n d e let, v a 1 a mennyi t ö r-1:
v é 11 y h a t ó s á g rí a k. A Fehér-Kereszt országos le- 
Iviiczliáz egyesület a 7 éven aluli elhagyott gyerme­
kek gondozására Szombathelyen, Gyulán, Aradon és 
Kassán fiók-intézeteket, létesített, melyekben a talált s 
elhagyott gyermekek felvétele akadálytalanul törtéü­

rült homlokkal fogadni a hivatásában kifáradt férjet 
haza tértékor.

E m i c li G u s z t á v n é T o r m a y Etel k a.
*

A háziasság főküvet,élményé: — a ház.
E e n y ő S á n d u r.

*

A házasok nézetkülönbsége ne alkosson soha átliidal- 
hatlan mélységet. Mind a kelten azon vágyakozzanak, 
hogy oly kellemessé varázsolják otthonukat, miszerint 
soha ki ne vágyjanak belőle.

Ha a kis dolgokban föltétlenül engedékenységgel s 
az élet apró kellemetlenségeivel szemben pedig opti- 
mismussal viseltetünk, úgy ez már a családi békét fel­
tétlenül biztosítja.

F o r i u y á k G y u 1 á n é.
*

A háziasság legtöbb követelménye a kölcsönös sze­
retet.

H o r v á t h Ja n k a.
A háziasság főkövetelménye vidámságot terjeszteni 

és rendet tartani a házi tűzhely körül.
11 u n y a (1 y M a r g i t.

*

A háziasság fókövetelméuyének a boldog családi éle­
tet tartomaz asszony szívesen mond le a fényűzésről 
és a zajos élvezetekről, csillogásról és a társadalom 
egyéb csábításairól, ha boldog az otthona.

Hegyi Ara n k a.
*

A házasság és a háziasság főkövetelményének tar­
tom — a 1 ti m o n d á s t.

Ignotus.
*

Én azt gondolom, hogy a „háziasság követelménye“ 
a „Ház" szerint különbözik és az az asszony felel meg 
neki tökéletesen, akinek a férje ti/, esztendei házasélet 
után is örömest megy haza.

Jászai M a r í.
*

A háziasság főkövetelinénye az, hogy a nő az urát 
szeressel

Jókai Nagy Bella.
*

Házias a nő, ha szeretettel csügg otthonán és szel­
lemét egyéb tehetségeivel együtt a házára pazarolja, 
nem pedig a K o vo na h e rczeg-u 1 ez ára vagy — kaszinóra.

A családnak szüksége? Van tenger gyöngédségre, nagy, 
erős lélekre, üde kedélyre, magas, müveit szellemre, 
egyszóval — egész nőre!

Azért fel a házasságtól; inert tudja mindezt, és mégis 
imádja házon kívüli hivatását, a színpadot.

K ü ry KI á ra.
*

Most, hogy hetekig nem játszottam, teljesen a ház­
tartásra adtam magamat. .Az „otthon“-ómnak éltem és 
úgy tapasztaltam, hogy csak az az asszony töltheti be 
méltóan a hivatását mint családanya és asszony, aki 
kizárólag ennek éh Egész embert követel magának az 
„otthon“.

Én pár hétig ilyen „egész ember“ lehettem, habár 
csak asszonynak születtem.

L á íi ,c z y Ilka.

(Vége következik.)

hetik. Erről a ezimet a 7 éven aluli gyermekek gon­
dozásáról f. évi május hó 19-én 5000. sz. a. kelt kör- 
rendeletemmel kiadott szabályrendelet II. fejezete 19. 
§-ának 2-ik bekezdése kapcsán tudomás és miheztartás 
végett oly felhívással értesíteni, hogy megfelelő utón 
és mődon hasson oda, hogy az országos betegápolás! 
alap terhére gondozandó gyermekek lehetőségig ezen 
fiókintézetekben helyeztessenek el. Megjegyzem, hogy 
amennyiben az elhelyezendő gyermekek ezen intéze­
tekbe vasúton szállitandók, a gyermekek és kísérője 
számára az illető intézet igazgatóságánál ingyenes 
vasu'i jegyek állanak rendelkezésre. Budapest 1899. 
november 30. A miniszter helyett Széli Ignác/, s. !<• 
államtitkár.

Sz. 19755 — 899. Alsófehér vármegye alispánjától. 
Valamennyi járás tkt, főszolgabírójának és mindenik 
város Ikt. polgármesterének.

Fenti rendeletet, tudás és miheztartás és hatáskörében 
leendő megfelelő eljárás végett közlöm.

Nagy-Enyed, 1899. deczember 5-én. Csató János 
kir. tanácsos alispán.

Koronaszámitás a postán.
A hivatalos lap múlt heti száma közölte a keresk. 

miniszternek azon rendeletét, amelylyel a korona-éifé­
ket a posta-, távirda- és távbeszélő-hivataloknál is kö­
telezővé teszi. A rendelet mindazon tudnivalókat tartal­
mazza, melyek az értékváltozás alkalmából a nagy kö­
zönséget is érdeklik.

A ni. kir. posta-, távirda- és távbeszélő-hivatalok 
igénybe vételénél 1900. évi január hó 1-től kezdve a 
korona-érték kötelező és pedig mindazon esetekben, 
amely esetekben eddig a pénz- vagy érték-összeget fo­
rint, krajezárokban kellett kifejezni, ezután pénzes le­
veleken, pénzt tartalmazó csomagokon még akkor is, 
ha azok ausztriai érteket tartalmaznak, korona és fil­
lérekben kell feltüntetni; továbbá utalványokat, check 
befizetési lapokat, utánvétellel vagy érték-nyilvánitással 
ellátott csomagokat, utánvételes ajánlott leveleket, pos­
tai megbízásokat a postahivataloknak csak az esetben 
szabad elfogadniok, ha azok korona és fillérekben van­
nak kiállítva. 1900.január 1 tői kezdve uj frankojegyek, 
liirlapjegyek lesznek forgalomban. Az uj értékjegyek 1, 
2, 3, 4, 5, 6, 10, 25, 30, 50 és 60 filléresek, I és 3 
koronások, az uj liirlápjegy pedig 2 filléres.

A jelenleg forgalomban levő bélyegek egyelőre három 
hónapig még forgalomban maradnak, de az 1, 5 és 25 
filléres bélyegeket mán-január 1-1 ől fogják a posta- 
hivatalok árusítani, ellenben a többi értékjegyeket csak 
azon időtől kezdve, midőn a most forgalomban levők 
készlete elfogy.

Figyelmeztetjük olvasó közönségünket arra is, hogy 
január 1-től a csomagok szállítási dija és az ajánlott 
levelek megdrágulnak; eddig ugyanis a csomagok suly- 
dija az I távolsági fokozatba eső helyekre 500 gram­
mig volt 12 kr (24 fillér), ezután lesz 30 fillér, a tá­
volabb eső helyekre volt 24 kr (48 fillér), ezután lesz 
60 fillér.

Az ajánlott leveleket illetőleg pedig a következő dí­
jazás lesz: egy 20 gramm súlyú ajánlott levél dija lesz 
35 fillér (eddig 15 kr = 30 fillér), 20 grammtól 250 
grammig 20 kr helyett 45 fillér és 250-től 500 gram­
mig 25 kr helyett 55 fillér.

Ausztriával, Bosznia és Hevczegovinával, továbbá 
Németországgal, Szerbia és Montenegróval való forga­
lom részére az egyszerű levelező-lapok ára 5 fillér. 
1900 január 1-től korona és fillér értékre szóló posta­
utalvány-űrlapok és pénzeslevél-boritékok lesznek a 
postahivatalnál kaphatók, a hol a régiek minden dij- 
levonás nélkül újakkal cserélhetők ki.

A hirlap-kiadóhivatalokuak szóló előfizetési pénzek 
beküldésére használt régi utalvány-űrlapok 1900. év 
január végéig elfogadtatnak, ha a pénzösszeg számmal 
és betűvel korona-értékben iralik ki és a nyomtatvány- 
szövegben a frt és kr értékjelzés korona és fillérre ki- 
igazittatik.

Saját érdekében áll íiiindenkiuek, hogy a posta- és 
távirdahivatalok igénybevételével a törvény életbelép­
tetése napjától kezdve kizárólag a korona-értéket hasz­
nálja, mivel más értéknyilvánitást a hivataloknak elfo­
gad niok nem szabad s ennek elmulasztásából netán 
felmerülő károkért a posta- és távirdaintézet néni 
szavatol.

Levelezés.
Maros-Újvár, 1899. deczember hó 20.

Egy nemes czélu, szerény egyesület működéséről, jó 
cselekedetéről kívánom tudósítani; amely egyesület már 
evek óta nevéhez, hivatásához méltóan, csendben, zaj 
nélkül, oly segélyezéseket tesz állami iskolánk szegény 
tanulói között, amely valóban páratlan.



104. szílm.

Öt évvel ezelőtt alakult meg ez a kicsinyke egyesü­
let s azóta 400—500 fit értékű ruhát és taneszközt 
oszt ki szegény tanulóink között s azonkívül gyűjtött 
egy 400 fitos alaptőkét.

Működésével lehetővé teszi azt, hogy a sok iskola­
mulasztás — amely rendesen ruhátlanságból számlá­
zott — ma már nem igen fordul elő.

Az igaz, hogy a törvény szerint a ruhállanság nem 
ok az iskolamulasztásra, de hát szeretném látni, hogy csi­
korgó hidegben, nagy hóban, sárban miként lehet meg­
követelni a szegény embertől, hogy teljesen ruhátlan 
gyermekét iskolába küldje. Szeretném látni azt a ta­
nítót, azt a gondnokságot, ki a törvény rideg paragrafu­
sait ilyen esettel szemben lelkiismeret-fordulás nélkül 
alkalmazni tudja.

A népoktatásnak egyetlen, óriási, legyőzhetetlen 
akadálya van : a szegénység. Ezt paragrafusokkal meg­
szüntetni nem lehet; ezt csak enyhíteni lehet s miután 
az államtól mindent várnunk lehetetlen, enyhítik a nők, 
a jószivü, nemes lelkű nők: a társadalmi egyesületek.

Az ilyen egyesület nem nyújt a közönségnek kézzel 
fogható sikereket, eredményeket, nem elégítheti ki 
sokaknak túlhajtott kívánalmait s ezért a társadalom­
ban sokan kicsinylőleg szoktak róla alapnélküli meg­
jegyzéseket tenni; de segélyez ott, ahol fájó és nyomor 
sajtolta könyeket szárit ni van hívatva; segit ott, ahol 
a szükség legnagyobb, és ez a hatalmas erkölcsi bal­
last, ez az erős szeretet erőt és bátorságot és két­
ségbevonhatatlan jogcziniet ad arra, hogy mindenki 
csak tisztelettel és elismerőleg nyilatkozzék róla.

Ez az egyesület „A marosujvári szegénysorsu iskolás 
gyermekeket segélyező egyesület.“

Az egyesület derék elnöke, a kedves és szeretetre­
méltó fridenliebi Fritz Pálné, a vele karöltve munkál­
kodó alelnökök, a választmány buzgó és sokat fáradó 
tagjai, mind-mind megannyi apostolai az egyesületnek; 
ők a szeretet és jótékonyság gyakorlásában kifogyha­
tatlanok. Nem is lehet az másként, mert évente 400—500 
frtot össze kéregetni, tánczolni és különféle módon ösz- 
szekuporgatni, nem csekély munka és fáradság.

Az egyesület szokásos ruha-kiosztását folyó hó 17-én 
délután 2 órakor tartotta meg az egyesület tagjainak 
élénk érdeklődése és részvétele mellett. Kiosztatott 420 
fit értékben 88 gyermeknek teljes téli ruházat.

Igaz örömmel, felemelő érzelemmel gyönyörködtem 
azon fényes sikerben, amelyet az egyesült derék és 
sok elismerést érdemlő nők elértek. Láttam, amint a 
gyenge, szakadozott ruhákban megjelent didergő gyer­
mekek arczán örömtől sugárzó boldogság jelent meg, 
hogy a rongyokat jó, meleg ruhával cserélték fel; lát­
tam megelégedett gyermekeket, kik nem félnek már a 
tél hidegétől; szóval, láttam az emberi szeretet leg­
szebb megnyilatkozását s ennek látása alatt jobbá, ne­
mesebbé lettem; láttam az egyesület derék nőit az 
igazi boldogság hatása alatt, mert a legnagyobb boldog­
ság, boldogítani embertársainkat.

Igaza van Gyulai Pálnak:

„Ne mondd a nőt örök szeszélynek,
Érzelme hűbb, mint férfié,
S ha meg nem rontja hiú érdek,
A legnemesebb szív az övé.“

*

Jelen tudósításommal egyidejűleg azon óhajtásomat 
fejezem ki, vajha az egyesület t. tagjai az iskolával 
szoros érintkezésbe lépnének; ha az érdeklődés egész 
melegével keresnék fel minél gyakrabban az iskola 
termeit s ott látva és tapasztalva, ezen az utón egy­
bekapcsolnák az iskolát a családdal, hogy megvalósul­
jon az a sokat koptatott — de még eddig csak a pa­
píron diszlő — nagy fontosságú elv, hogy a család és 
iskola egy legyen. Mert hiszen, ha az egyesület oly 
szép sikerrel munkálkodik a szegény tanulók felruhá­
zásán s azon, hogy iskolába járva, szivüket jobbá, ne­
mesebbé tegyék: akkor megvan a teljes jogczim arra 
is, hogy ezt a nemes érdeklődést be vigyék a tante­
rembe. Mennyi félreértést, mennyi kellemetlenséget 
lehetne közösen, egymást megértve elintézni s mily 
sikeressé lehetne tenni, nem a puszta oktatást érteni, 
hanem a nevelést, amely az iskolának quiutessentiája.

Ha a szülék szoros érintkezésbe lépnének az iskolá­
val, — nem azért, hogy holmi képzelt fensőség érzetével 
kritikát gyakoroljanak — nem lenne annyi elkényez­
tetett urticska. hanem lennének kötelességet ismerő, 
szorgalmas tanítványok, kik már az iskolában megta­
nulnák a munkát és a kötelesség pontos teljesítését.

Az iskola nem publika; ez az egyetlen hely az élet­
ben, ahol a munka, a kötelesség hű teljesítése s a te­
hetség szerint mérik az embert; a szülők társadalmi 
állása, befolyása, nelaláni összeköttetései ha nyomnak 
is valamit a latban, de az elsőséget nem biztosítják. 
És ez jól is van igy!

Ha a szüle személyesen győződne meg arról, hogy 
gyermeke figyelmetlen s iskolai kötelességét utolsónak 
tartja,; bizonyára nem venné zokon a megérdemlett

Közérdek.

szigorú, erélyes fegyelmet; nem venné rossz néven, ha 
hanyag, figyelmetlen gyermeke büntetésben részesül 
hanem igyekezne a tanítóval egyetemben a hibákat, 
hanyagságokat orvosolni.

Ez lenne az igazi, életteljes iskolai élet, amelynek 
egészséges légkörében fejlődnének hazánk jövendő pol­
gárai. Ilyen előkészülettel, ilyen habitusokkal felruhá­
zott elemi tanuló kiváló növendéke lenne a középisko­
lának s megszűnnének a kölcsönös panaszok. A család 
nem panaszolna az elemi iskolára s ez viszont amarra, 
a középiskola az elemi iskolára s nem az egyetem a 
középiskolára.

Újra meg újra kérem a szülőket, keressék fel minél 
gyakrabban az iskolát s ne sajnálják azt a pár per- 
czet, amelyet ott eltöltenek; hiszen legdrágább kincsük­
ről, gyermekeikről van szó.

Jovlán Antal,
igazgató.

Vegyes liivek.
— Kovács Gyula polgármester jubileuma

alkalmából a városi tanács a következő meghívót, bocsá­
totta ki: Városunk képviselőtestületi tagjai f. évi 
szeptember hó 28-án tartott gyűlésének megbízása 
folytán szerencsés vagyok a folyó deczember hó 30-án, 
szombaton délelőtt 11 órakor tartandó városi képvise­
leti díszközgyűlésre meghívni, melynek egyetlen tárgya: 
székely-keresztúri Kovács Gyula polgármesterünknek 
hivatalos szolgálata 25-ik évfordulója alkalmából lendő 
üdvözlése, érdemeinek méltatása és arczképének leleple­
zése lesz. A közgyűlés után a hivatalok, testületek és egyle­
tek üdvözlik a polgármester urat. Nagy-Enyeden, 1899. évi 
deczember 25-én. S á udor Jenő s. k. városi tanácsos.

— Hymen. Nagy Ferenc/, kir. postatakarékpénztári 
számtanácsos és neje szül. Zsadányi Julia kedves leá­
nyát Juliskát Budapesten eljegyezte Lázár Ottó kir. 
jogügyi segédfogalmazó. A boldog ifjú pár cnyedi is­
merőseit bizonyára kedvesen lepi meg e hymen, mely­
hez magunk is legjobb kivánatainkat fűzzük.

— Eljegyzés. Ifj. K o m j á t s z e g i Lajos Deés- 
ről eljegyezte Lázár Irmát, Lázár Adolf derék 
polgártársunk kedves leányát Nagy-Enyeden.

— A püspök levele. M a j 1 á t h G u s z t á v gróf
erdélyi püspök levelet intézett Hegedűs Sándorué- 
hoz, szerencsét kívánva a magyar ipar érdekében ki­
fejtett akcziójához. .t :>.n ......

— Bankett. A gyulafehérvári kir. törvényszék, kir. 
ügyészség és kir. járásbíróság, úgyszintén a gyulafehér­
vári ügyvédi kar a kir. törvényszéknél a folyó évben 
előléptetett Gerászim János kir. táblai biró, 
Bariba Győző VII. fizetési osztályú biró és dr. 
Szőcs Ákos kir. törvényszéki biró, valamint a kir. 
törvényszékhez kinevezett dr. Atzél Béla és dr. 
Újvárosi Miklós kir. törvényszéki bírált tisztele­
tére e hó 16-án este a Hungária éttermében fényesen 
sikerült társas vacsorát rendezett. A lakomán a várost 
No vált F ere n ez kir. tanácsos, polgármester kép­
viselte. A mindvégig derült hangulatban folyt mulat­
ság csak a késő éjjeli órákban ért véget. Az első három 
tósztot Nemes S. törvényszéki elnök mondotta az 
ünnepelt törvényszéki bírákra. Ezek nevében Gerászim 
János táblai biró válaszolt. Novált Ferencz kir. taná­
csos, polgármestert Bariba Győző kir. törvényszéki biró 
köszöntette fel. Dr. Atzél és dr. Újvárosi bírákra Nő- 
vált emelt poharat. A nagyenyedi ügyvédek — távol- 
maradásukat kimentve — az ünnepelt bíráltat távirati­
lag üdvözölték.

— A kaszinó közgyűlése. Kaszinónk évi rendes 
közgyűlését deczember hó 29-én pénteken d. u. 5 
órakor fogja megtartani. A közgyűlést előkészítő vá­
lasztmányi ülés tegnap, szerdán délután 5 órakor tar­
tatott meg.

— A nagyenyedi és tövisi ipari hitelszövet­
kezet, mely csak november elején kezdette meg mű­
ködését, már is szép eredményeket mutathat fel. 
Ugyanis a m. kir. kereskedelemügyi miniszter e hitel- 
szövetkezetnek 5200 korona kamatnélküli állami segélyt 
utalványozott és ezenkívül 1600 koronát berendezési 
költségekre adományozóit. A szövetkezet czélja lévén a 
kisipar felvirágoztatását elősegíteni, azt a megsemmi­
süléstől lehetőleg feltartóztatni és ami még megment­
hető, megmenteni: e czél érdekében f. hó 24-én tar­
tott igazgatósági ülésén elhatározta, hogy a hazai 
posztó-ipar pártolásával segédkezet nyújt úgy tagjainak, 
mint nem tagoltnak arra, hogy hazai szövetből készí­
tett ruhát viselhessenek. Felhívjuk ez okból olvasóin­
kat, hogy e törekvést melegen pártolják s ruháikat 
csakis hazai szövetekből készíttessék. Felhívjuk Gergelyt 
István szabómestert, a szövetkezet buzgó ellenőrét, hogy 
közölje azon szabómesterek neveit, kik csakis hazai 
szövetből hajlandók dolgozni s közölje egyszersmind 
hazai posztógyáraink jegyzékét, melyek jó minőségű
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szövetekkel látják el olvasóinkat. Figyelmeztetünk azon­
ban mindenkit, hogy külföldi ezégek sokszor adnak 
magyar czimet haszontalan portékájuknak; nézze meg 
tehát gondosan hogy magyar gyárból való legyen ki­
választott posztója.

— Nyeremény-jegyzék. A „Nagyenyedi Sze­
gény Tanulókat Segélyező Kör“ által f. évi deczember 
17-én rendezett, értéktárgy-sorsolásnál a következő 
számú sorsjegyek nyertek: 1. sor: 5, 6, 7, 25, 45, 62,
82. 2. sor: 12, 31, 75. 3. sor: 4, 6, 7, 9, 12, 13, 16,
17, 30, 72, 75. 77,82, 94, 98, 99. 4. sor: 1, 20, 46,
74. 5. sor: 8, 10, 11, 16, 20, 21, 23, 26, 35. 6. sor:
15, 29, 50, 70, 73, 76, 100. 7. sor: 6, 40, 45, 59, 63,
71, 85, 90, 91. 8. sor: 2, 26, 30, 43, 44, 47, 48, 49,
82, 88, 91, 100. 9. sor: 1, 4, 11, 24, 37, 40, 42, 65,
70, 78, 84. 10. sor: 1, 8, 9, 16, 27, 30, 43,
48, 53, 57, 70, 81, 86 91, 92, 96, 97. 11. sor: 3,
16, 22, 23, 30, 42, 51, 54.55, 57, 60, 62, 63, 67, 76,
79, 99. 12. sor: 2, 13, 15, 20, 22. 38, 48, 73, 75, 91,
100. 13. sor: 1. 3, 16, 27, 28, 31, 46, 50, 52, 53, 56, 
60 73, 76, 77, 78, 81, 85, 90, 94, 98, 99. 14.* sor: 3, 
8, 13, 17, 21, 22, 26, 28, 41, 56, 59, 60, 71, 78, 83,
89, 91. 15. sor: 8, 14, 46, 23, 30, 31, 37, 43, 47, 52,
59, 60, 63, 65, 67, 73, 74, 82, 85, 92, 97. Közli: A sor­
soló bizottság.

— A sűrített levegő alkalmazása. Alig múlt 
egy esztendeje, hogy föltalálták a levegő cseppfolyósi- 
tásának a módját s már is közel ötven alkalmazási köre 
van a cseppfolyós levegőnek. Édesanyjának pedig, a 
sűrített levegőnek — amit igaz ugyan, régebben hasz­
nálnak már — több mint ötszáz módú értékesítése 
vau Földalatti vasutakat csővezetékben, sűrített leve­
gővel hajtanak s másodperczenkint 100 méter sebes­
séggel haladnak, ami nyolezszor nagyobb a gyorsvonat 
sebességénél. Emelő, munkáló és szerszámgépeket haj­
tanak vele. A kézimunka legbonyolultabb részeit köny- 
nyedséggel hajtatják végre sűrített levegővel hajtott 
szerszámokkal. Ágyukban, torpedók kilövésére használ­
ják. Vegyészeti gyárakban vele szivattyúzzák a savakat, 
mert a fémek a savaknak nem állanak ellen. Használ­
ják nagy tömegek befütésénél, mint festő-fecskendőt. 
Feszitő erejét felhasználják repesztésre, minden irány­
ban való kiterjedését felhasználják mesterséges lég­
áramlások készítésére és viz-szivattyuzásra. Ezenkívül 
még számtalan érdekes alkalmazási köre vau a sűrített 
levegőnek.

— Az élet nem közönséges, hanem igenis fon­
tos kérdései közé tartozik az a kérdés: melyik lapot 
rendeljük meg feleségünk vagy leányaink olvasó aszta­
lára? Olyan fontos kérdés ez, mint a ház barátainak 
megválasztása. Mert hiszen a jó lap csakhamar benső, 
igaz barátunkká válik és csak úgy okozója lesz örö­
münknek, mint egy-egy kedves baráti látogatás. Mi 
ezt az igazán jóbarátságra érdemes lapot a Divat
5 z a lonb a u fedeztük fel egykor és benne látjuk mai 
napig. Ezt tartjuk annak az egyetlen női lapnak, mely 
páratlanul dús és becses tartalmánál fogva képes a 
ház egész kedves asszouynépét — a nagymamától az 
unokáig — szórakoztatni, foglalkoztatni és oktatni. A 
Divat Szalon ugyanis egy czim és egy "előfizetési 
ár alatt adja olvasóinak mindazt, amit más lapok el­
aprózva szoktak osztogatni. Két gyönyörű kemény kö­
tésben benne van az egyetlen divatlap, mely 
után szolid és elegáns hölgyek öltözködhetnek és ru­
háikat otthon készíttetik. Itt találunk fehérnemü- 
és kézi m u n k a -u j s á g o t, valamint gyér in e k- 
divatlapot. Természetesen minden elképzelhető in­
gyen kedvezménynyel. És ugyanebben a díszes borí­
tékban van a Divat Szalon testvér-lapja, egy teljes és 
irodalmi színvonalon álló szépirodalmi lap. Nem 
regénymelléklet s egy pár apróság, hanem egy teljes, 
jól szerkesztett szépirodalmi lap. Költeményeit, 
elbeszéléseit előkelő Írók Írják, füzeteiben é r- 
d ele es a r ez kép élt jelennek meg, apró rovataival, 
szezon-ezlkkeivel pedig — mint újítással — fog hozzá­
járulni ez évben ahhoz hogy még becsesebb, éléuke'bb 
s élvezetesebb legyen. S mindeme/, előnyöket csak igy 
nagyjából felsorolva is láthatjuk, hogy a Divat Sza- 
1 o n olyan lap, melynek őszinte és lelkes ajánlásával 
szives szolgálatot teszünk olvasóinknak. Nem csekély 
érdeme a páratlan olcsóság, mely ennek a rendkívül 
díszes és tartalmas családi lapnak az árát a követke­
zőkben szabja meg: Egész évre 12 korona, Va évre
6 korona, 1li évre 3 korona. Mutatványszámot kívá­
natra ingyen küld a Divat Szalon kiadóhivatala : Buda­
pest, V. Gizella-tér. 1.

Báli selyem 45 krtói
14 frt 65 krig méterenkint — valamint fekete, fehér és színes 
Henneberg-selyem 45 krtói 14 frt 65 krig méterenkint — a 
legdivatosabb szövés, szin és mintázatban. Privát fogyasz­
tóknak postabér- és vámmentesen, valamint házhoz szállítva, 
mintákat pedig posta fordultával küldenek: HENNE- 
BERCl (I. selyemgyárai (es. és kir. udvari szállító) ZÜ­
RICHBEN. Magyar levelezés. — Svájezba kétszeres levélbélyeg 
ragasztandó. (4)

Szerkesztőség:
Dr. MAGYAR! KÁROLY. TÖRŐK BERTALAN.

Kiadó:
Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvény­
társaság köuyvuyoiudájában.
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A NAGYENYEDI

I\ÖNYVNY0MDÄ és ‘TPaPIRÁRUGYÁR
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

könyvnyomdája rendkívül gazdag és modern felszerelésénél fogva képes minden hasonnemü vállalattal 
versenyezni úgy a munkák olcsó árai, mint azok Ízléses kiállítása tekintetében.

A főtéren levő üzleti irodájában iskolás gyermekek részére mindennemű iskolai szerek, papír, tinta, 
tintatartók, tollak, tollnyelek, Írónők, palatáblák, palavesszők, vonalzók, rajzeszközök, festékek, ecsetek, 
rajztáblák, rajztömbök, torlőgutnmik, szivacsok, könyvtáskák stb. stb. kicsinyben és jutányos árak mellett 
szerezhetők be.

Megrendelések bárhol megjelenő könyvekre, hírlapokra és folyóiratokra elfogadtatnak s pontosan 
teljesilletnek.

Elvállal mindennemű könyvkötői munkát is, s azokat gyorsan, olcsó árban és pontos kivitelben szállítja.
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a megye egyetlen politikai lapja. Egyike a vidék legelterjedtebb lapjainak, s mint ilyen, 
közlésére kiválóan alkalmas. "Um

Aki tehát olcsón és biztos sikerrel akar hirdetni, forduljon bizalommal lapunk kiadóhivatalához.

Megrendelések elfogadtatnak az üzleti irodában: Főtér 38. sz. a.
(Leányiskola épülete.)
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Személy szállító vonatok indulási ideje.

A vonatok indulási idője közÉpeurópai idő szerint vau megállapítva. Az esti 6 órától reggeli 5 óra 59 perezig terjedő éjjeli idő a perczek aláhúzásával van megjelölve.

Budapest felé:

Kolozsvárról indul: 

Deés felé: Brassó felé:

503 sz.
1 gyors V.

505 sz.
szem. v.

525 sz.
vegy. v.

507 sz.
szem. v.

501 sz.
gyors v.

1 5E 700 2io 6E ll£i

2 sz.
szem. v.

14 sz.
vegy. v.

725 438

502 sz.
gyors v.

528 sz.
vegy. v.

544 sz.
sz. sz. t v.

506 sz.
sz'ni V.

514 sz
szem. v.

ön 840 205 BE 1110

Brassóból indul:
Predeál felé: Budapest felé: K.-Vásárhely felé: Zernest felé:

Nagy-Váradról indul: 
Kolozsvár felé: Gyoma felé:Csaba felé:Budapest felé

Maros-Ludasról indul:Tövisről indul:

Besztercze fele:Arad felé:Kolozsvár leié:Brassó feló:

6212 sz.

7711 sz.
szem. v.

8902 sz.
szem. v

8904 sz.
szem. v.

7802 sz.
szem. v.

7812 sz. 7804 sz.

528 sz.

527 sz. 501 sz. 505 sz.
szem. V.

szem. v.
524 sz. 506 sz

szem. v.
504 sz

505 sz

501 sz. 503 sz
szem. v.

605 sz 607 sz. 7170 sz.


